

ПОЛИТИКА

Nagrada za vakcinaciju kao ulaganje u zdravlje radnika

<http://www.politika.rs/sr/clanak/475250/Nagrada-za-vakcinaciju-kao-ulaganje-u-zdravlje-radnika>

Interes svakog poslodavca je da se proces proizvodnje odvija, ali firme ipak ne smeju da primoravaju zaposlene na imunizaciju

Rukovodioci firme iz Paraćina odlučili su da svakog zaposlenog do 40 godina nagrade sa 6.000, a starijeg od 40 sa 4.000 dinara. Uslov je da se radnici do sredine narednog meseca vakcinišu protiv virusa korona. Time je stala rame uz rame sa mnogim preduzećima u svetu koja su spremna da zaposlenima pruže novčanu stimulaciju za imunizaciju, a neki bonusi idu čak i do 500 dolara.

Na taj način je, recimo, nedavno istupio američki bolnički sistem u Hjustonu, sa više od 26.000 zaposlenih, koji je dao baš toliku nagradu, uz platu. Pojedine firme su, umesto novca, čak ponudile i slobodne dane, vaučere ili velnes programe.

Odluku paraćinskog poslodavca da novčano nagradi svoje radnike u Srbiji pozdravljaju svi – od sindikalnih predstavnika do stručnjaka za radno pravo. U novčanom motivisanju zaposlenih na vakcinisanje ne vide ništa loše, nemoralno, neetično ili nezakonito.

Pravnica Olga Vučković Kićanović potez paraćinske firme posmatra kao dobru investiciju u zdravlje zaposlenih koja je dokaz da ih poslodavac ne smatra „zamenljivom robom”.

Pretpostavljeni je pokazao da želi da ih zadrži, zdrave i produktivne, posebno imajući u vidu da ovde nije reč o uslovljavanju, već o ponudi koju svaki zaposleni može da odbije, ako smatra da je vakcina veće zlo od same korone. Situacija bi bila drugačija da poslodavac samoinicijativno propiše cepivo kao uslov za zasnivanje radnog odnosa ili zadržavanje posla – objašnjava Vučković Kićanović.

Tada bi se moglo govoriti o kršenju ljudskog prava na slobodan izbor, mada bi i to moglo imati opravdanje ako je delatnost takva da su radnici pod pojačanim rizikom od zaražavanja i širenja infekcije, smatra ona.

U Asocijaciji slobodnih i nezavisnih sindikata podržavaju proces imunizacije, kao jedan od ključnih efekata koji će dovesti do izlaska iz nezapamćene krize.

– Vakcinacija mora biti dobrovoljna za sve građane, pa tako i za zaposlene. Niko ne sme i ne može naterati radnika da se pelcuje ukoliko to ne želi. Ali, poslodavac može da stimuliše zaposlenog da se brže odluči na taj korak – podseća Ranka Savić, predsednica ove asocijacije,

– dodajući da je interes svakog poslodavca da se odvija proces proizvodnje, da su radnici na poslu, a ne na bolovanju.

– Ono što poslodavac ne sme da radi je, naglašava Savićeva, takozvano vršenje pritiska na zaposlenog da se vakciniše.

– Stimulacija u vidu 6.000 dinara je nešto što je u skladu sa zakonom, sve dotle dok je odluka na radniku bez bilo kakvih sankcija. Bilo bi dobro da je mnogo više ovakvih pretpostavljenih u Srbiji. Poslodavca iz Paraćina treba uključiti u krizni štab, jer mnogo bolje razume propise zaštite ekonomije, od mnogih koji sada borave u štabu – uverena je Ranka Savić.

– Ona dodaje da se ekonomija štiti dobrim merama, kontrolom tih mera, smanjenjem stope smrtnosti i zaražavanja, smanjenjem ogromnih troškova zbrinjavanja i lečenja pacijenata, odlaska zaposlenih na bolovanje i u samoizolaciju.

– I u Savezu samostalnih sindikata Srbije pozdravljaju potez paraćinske firme, a Duško Vuković, potpredsednik saveza, naglašava da ova fabrika time simbolično poručuje da joj je zdravlje radnika izuzetno važno.

– Prema podacima Privredne komore Srbije, na kraju prošlog meseca, od 1.134 kompanije sa 385.050 zaposlenih prijavljeno je odsustvo 3,21 odsto radnika zbog virusa korona. Najveći broj odsutnih radnika bio je u firmama na području Užica, potom u Novom Sadu i Pančevu.

Minimalac nije dovoljan za zatvorene firme

<http://www.politika.rs/sr/clanak/475272/Minimalac-nije-dovoljan-za-zatvorene-firme>

Država je najavila dodatnu finansijsku injekciju ugostiteljima, frizerima, muzičarima, vlasnicima bioskopa i svima onima koji su zbog novih mera stavili ključ u bravu

– Država će dodatnu finansijsku injekciju ubrizgati ugostiteljima, frizerima, muzičarima, vlasnicima bioskopa i svima onima koji su zbog novih mera stavili ključ u bravu, ali u uslužnim delatnostima nisu zadovoljni samo pokrićem minimalne zarade za zaposlene. Oni traže da se direktno pomogne firmama kroz otpis poreza i doprinosa na plate i uopšte obaveza prema državi dok su zaključani. Za sada se ne zna kako tačno i sa koliko novca će biti pomognuti ugroženi sektori, ali će Ministarstvo finansija uskoro izaći sa računicom.

– Nebojša Atanacković, počasni predsednik Unije poslodavaca, kaže da za delatnosti koje su najugroženije nije dovoljna samo pomoć u vidu minimalca za zaposlene. Neophodno je da im se otpiše 61 odsto poreza i doprinosa i svih troškova prema državi, kao i kirije za zakup dok su sprečeni da rade. Ali takođe skreće pažnju da se mora pronaći mogućnost da se dodatno pomogne i onima koji rade, a znatno su smanjili aktivnost za vreme pandemije.

– Unija poslodavca će predložiti Socijalno-ekonomskom savetu da za takva preduzeća traži odlaganje izmirivanja obaveza koje su već nastale.

– U situaciji kada nekome nije dozvoljeno da radi, kada je njegov prihod nula, a rashodi ostali nesmanjeni to postaje toliki problem da će mnogi ukoliko pomoć izostane morati da zatvore firme. Procenjuje se da oko 100.000 zaposlenih trenutno ne može da posluje zbog novih mera. Svakome je jasno da su restorani, kafići, frizerski saloni i drugi uslužni objekti zatvoreni da bi se smanjila cirkulacija ljudi. Ali to nema efekta dok se istovremeno ne snizi cirkulacija u gradskom prevozu u

kome je nemoguće sprečiti širenje virusa, dok se svi oni koju mogu da rade od kuće ne izmeste iz kancelarija i dok se u fabrikama ne poštuju mere. Svi bi trebalo da imaju interes da im u kolektiv ne uđe virus da im ne ugrozi posao. Dok su i dalje otvorena mesta okupljanja poput pošta, banaka i skijališta na Zlatiboru i Kopaoniku, mora da se pojača kontrola sprovođenja mera na tim lokacijama – kaže Atanacković.

Ljubodrag Savić, profesor Ekonomskog fakulteta slaže se da država mora pomoći onima kojima je zabranila rad, ali nije jasno ko traži otpis dugova da li oni koji plaćaju ili oni koji ne plaćaju obaveze.

On ne sumnja da će država i ovog puta pružiti podršku ali naglašava da država pa i mi građani imamo legitimno pravo da od njih tražimo da se pridržavaju mera koje su propisane.

– Svako misli da je njegova muka najveća i da baš njemu država treba da pomogne. Šta je problem? To što će pet dana biti zatvoreni? Niko nije razmišljao to što vlasnici kafana neće da se pridržavaju onoga što je propisano. U lokalima je kao na svadbi. Nema distance i obično niko ne nosi maske. Za to su odgovorni vlasnici. Ne pridržavanjem mera ugrožavaju svoju delatnost, ali i ostale ljude koji ne idu u restorane. Ugrožavaju ceo zdravstveni sistem. Dve hiljade evra košta dan intenzivne nege za svakog čoveka i to neko mora da plati – navodi Savić i dodaje da ugostitelji mogu da funkcionišu i sa držanjem distance i sa epidemijskim merama. Ali neki su navikli da za noć zarade dva ili tri miliona, međutim, to sada nije moguće.

Ekonomista Saša Đogović smatra da su zahtevi privrednika potpuno opravdani i da je nedovoljan samo jedan minimalac. Neophodne su dodatne poreske i parafiskalne olakšice za one kojima je onemogućen rad. On naglašava da bi trebalo preispitati meru da li frizerski saloni moraju da budu zatvoreni jer tu nema nekog velikog okupljanja građana i uz poštovanje propisa oni bi mogli da rade.

– U poštama i bankama su ljudi zaštićeni šalterima i tu ne bi trebalo da ima problema. Sve poslovi koji mogu da se obavljaju na daljinu, treba da se rade onlajn od kuće kada govorimo o javnoj upravi. U proizvodnim firma moraju da se poštuju standardi da ne bi došlo do masovnih zaražavanja. U kompanijama trenutno nemamo masovna obolevanja, već potvrdu da su ona potekla sa skijališta. Greška je napravljena što se na Kopaoniku i Zlatiboru nisu uvele mere pre mesec dana i onda bi svi platili znatno manji ceh. Problem je što nema adekvatne reakcije Kriznog štaba u smislu predviđanja događaja i žarišta koja se mogu desiti i onda dolazimo u ovakvu situaciju – objašnjava Đogović.

Prema njegovim rečima mere zatvaranja na pet dana su nedovoljne i biće neophodno dalje ih produžavati. Javnosti mora da bude jasno da bez vakcinacije nećemo izaći na zelenu granu. Sa ekonomskog aspekta mere su opravdane, ali su zakasnele bar mesec dana i onda se svi građani nalaze u istom košu i trpe iste posledice do kojih možda nije moralo ni da dođe da se blagovremeno reagovalo, napominje Đogović.

On dodaje da su ranije mere morale da budu selektivnije da bi poreske olakšice dobili oni koji su sada zatvoreni.

– Uopšte ne treba da bude izbor ekonomija ili zdravlje. Da biste imali ekonomiju prvo morate da imate zdravu naciju i sposoban zdravstveni sistem. Ukoliko imate zdravstveni sistem koji je pred pucanjem i ne može da obezbedi adekvatnu zaštitu postavlja se pitanje kakvo smo mi društvo, da li imamo empatiju. Ne možemo žrtvovati svoje medicinare zarad ekonomskih rezultata koje je nemoguće ostvariti u uslovima naglašene nepovoljne epidemiološke situacije i u koju smo dovedeni zbog neadekvatnog i neblagovremenog reagovanja – naglašava Đogović.

Hoteli prazni, rezervacija za proleće manje od 10 odsto

<http://www.politika.rs/sr/clanak/475255/Hoteli-prazni-rezervacija-za-prolece-manje-od-10-odsto>

Interesovanje turista za prolećnu sezonu na istorijskom minimumu, sektor zabrinut zbog novog zaključavanja

Manje od trećine hotelskih kapaciteta u Srbiji je trenutno popunjeno, a za tri naredna meseca potvrđenih rezervacija ima manje od 10 odsto, podaci su Poslovnog udruženja hotelsko-ugostiteljske privrede Srbije „Hores”.

U anketi ovog udruženje učestvovalo je 110 kategorisanih hotela od ukupno 402. Prosečna zauzetost u Srbiji je 27,2 odsto, koliko iznosi i u Beogradu. Broj potvrđenih rezervacija za hotele u glavnom gradu je i u aprilu i maju manji od 10 odsto.

– Od 28 hotela u Nišu, u anketi je učestvovalo tek osam koji rade, a prosečna zauzetost iznosi 27,4 odsto, dok je broj rezervacija za maj samo 1,2 procenta. Na Kopaoniku su u anketi učestvovala četiri hotela sa prosečnom zauzetošću od skoro 69 odsto, što je znatno iznad ostalih delova Srbije, navode iz „Horesa”.

Oni kažu da je šest hotela u Vrnjačkoj Banji popunjeno sa 17,5 odsto, a interesovanje turista nije veliko za naredne mesece, budući da je manje od pet procenata potvrđenih rezervacija.

Ono što posebno zabrinjava nadležne u ovom sektoru je to što je interesovanje turista za narednu sezonu malo. Najnovije istraživanje je pokazalo da je prosečni nivo rezervacija u hotelima i pansionima samo 6,9 odsto za predstojeću prolećnu sezonu, što je istorijski minimum. I potvrđene rezervacije su pod velikim znakom pitanja budući da je epidemiološka situacija teška i da je moguće i uvođenje novih mera i restrikcija za ugostiteljsko-hotelski sektor.

Iz ovog udruženja napominju da su najnovije mere Kriznog štaba nepovoljne. Oni su protiv kolektivnog zaključavanja ugostiteljstva i za uvođenje strožih sankcija za sve one koji ne poštuju propise, kako ugostitelja, tako i građana.

Direktor „Horesa” Georgi Genov navodi da nikada nije bilo ovako malo rezervacija za ključne prolećne i letnje mesece u ovo doba godine.

– Domaći turizam je 2020. imao pozitivan trend za hotele, pansione i restorane, imajući u vidu globalnu pandemiju i ograničenje putovanja. Očekujemo da će i ove godine domaći turisti, svoje godišnje odmore, pre svega, provoditi u našim hotelima i koristiti usluge naših restorana – ocenio je Genov.

On je dodao da ugostiteljska preduzeća imaju veliki izazov da se pripremaju za proleće i leto, što je teško u ovako neizvesnim uslovima.

Genov je kazao da je dosadašnja podrška države bila neophodna i ohrabrujuća, da je pružila doprinos opstanku hotelske industrije, ali da to pod ovakvim uslovima mora da se nastavi.

– U susret prolećnoj i letnjoj sezoni, potrebna je dodatna podrška za zaštitu preduzeća ugostiteljske delatnosti, dok se društvo ne otvori bezbedno i dok se sektor i šira turistička industrija ne oporave – rekao je Genov.

Naglasio je da „Hores” traži da nadležni i dalje iskažu razumevanje za ugostiteljsku delatnost, da nastave sa podrškom. Ponovo su pozvali nadležne u lokalnim samoupravama, javnim preduzećima, Fondu za razvoj da imaju razumevanja i pruže podršku u prevazilaženju situacije prouzrokovane virusom korona.

Ovaj sektor od Vlade Srbije zahteva da interveniše kod banaka, kako bi osigurala da imaju odgovarajuću podršku i procese angažovanja za hotele i članove njihovog kolektiva, sve dok virus ne bude suzbijen. Ponovljeni su i zahtevi da se ovim preduzećima smanji stopa PDV-a na hranu, sa 20 na 10 odsto, kao što je to učinio najveći broj zemlja EU, kako bi i na taj način pomogli oporavku i osigurali održivu budućnost turističke industrije.

Napominju da je pre pandemije turizam obuhvatao više od 60.000 radnih mesta. Hoteli, pansioni i restorani ne samo da pružaju lokalne mogućnosti zapošljavanja, već kupuju lokalne usluge, proizvode lokalno proizvedenu hranu i pružaju vitalnu infrastrukturu kao podršku lokalnoj privredi i zajednicama.

– Teško uništen ugostiteljski sektor predstavljao bi veliki gubitak za ekonomiju i društvo dugi niz godina. Ovo se može i mora izbeći – ukazao je Genov.

Uskoro usvajanje nove liste lekova na recept

Očekuje se da na njoj bude više od 20 inovativnih terapija

<http://www.politika.rs/sr/clanak/475252/Usko-ro-usva-ja-nje-no-ve-li-ste-le-ko-va-na-re-cept>

Nova pozitivna lista lekova koje će pacijenti dobijati o trošku Republičkog fonda za zdravstveno osiguranje biće usvojena uskoro, najavljeno je juče na konferenciji za medije Udruženja pacijenata Srbije. Očekuje se da bi na novoj listi moglo da se nađe više od 20 inovativnih terapija što bi mnogo značilo za obolele od raznih bolesti.

Koje će se tačno inovativne terapije naći na listi i za koje bolesti, nadležni nisu precizirali, ali je Jovana Milovanović, direktorka Sektora za lekove i farmakologiju u RFZO-u, istakla da tu odluku ne donose oni već komisija za lekove koju čini 11 stručnjaka.

Ona je naglasila da je zbog epidemije virusa korona usporena dinamika stavljanja inovativnih lekova na pozitivnu listu, da su imali usvojenu listu na početku prošle godine i da je bio plan da do toga dođe i tokom godine, ali to nije realizovano. Tako su za tu namenu od pet milijardi dinara ostale neiskorišćene 2,3 milijarde i taj novac je prebačen u ovu godinu. Uz 3,5 milijardi dinara, koliko je predviđeno za 2021. godinu, na raspolaganju za inovativne terapije biće 5,8 milijardi dinara.

– Na pozitivnoj listi lekova početkom prošle godine našlo se 16 inovativnih lekova, među kojima su lekovi za melanom, karcinom pluća, hepatitis C. U poslednje tri godine na pozitivnu listu stavljena su 54 inovativna leka. Ali treba imati na umu da nijedna država na svetu ne obezbeđuje sve inovativne terapije koje postoje – istakla je Milovanovićeva.

Inovativni lekovi menjaju prognozu bolesti, smatra dr Bojan Trkulja, direktor Udruženja proizvođača inovativnih lekova INOVIA, i dodaje da su zahvaljujući njima mnoge smrtonosne bolesti postale hronične, a život pacijenata produžen.

– Nadam se da ćemo pre kraja ove godine videti značajne iskorake u ovoj oblasti – dodao je dr Trkulja.

Da su od prošle godine sve terapije koje su dostupne pacijentima s metastatskim melanomom u razvijenim zemljama dostupne i našim, podsetila je profesor dr Lidija Kandolf Sekulović, predsednica savetodavnog odbora udruženja. Ona je ukazala i na značaj savremene medicine i da je zahvaljujući napretku u toj sferi za godinu dana svet dobio vakcinu protiv virusa korona.

– Bez obzira na to što je ove godine u fokusu kovid 19, ne bi trebalo skloniti fokus ni s drugih zdravstvenih problema. Odličan model za dostupnost vakcina protiv kovida 19 treba organizovati tako da i svi drugi pacijenti koji imaju razna oboljenja dobiju odgovarajuću terapiju – naglasila je dr Kandolf Sekulović.

Profesor dr Tomislav Preveden, predsednik Udruženja infektologa Srbije, pojasnio je koliki značaj imaju adekvatne i pravovremene terapije u lečenju pacijenata zaraženih hepatitisom Ce, hroničnim oboljenjem jetre, jer ukoliko se bolest adekvatno ne leči, može doći do ciroze kao i karcinoma jetre.

– Efikasnost terapije interferonom je oko 30 odsto, dok je sa savremenom terapijom ta efikasnost povećana na 95 odsto. Zadovoljni smo što je savremena terapija dostupna u Srbiji, ali nismo zadovoljni što od 25 pacijenata koji uđu u ordinaciju samo jedan zadovoljava kriterijume da dobije terapiju o trošku RFZO-a. Treba znati da se uzima tri meseca i dovodi do izlečenja – dodao je dr Preveden.

U ime Udruženja pacijenata Srbije obratio se Savo Pilipović, koji je objasnio koliko veliki značaj imaju moderne terapije, da je on kao pacijent s metastatskim melanomom 2013. godine bio „precrtan“, ali da zahvaljujući inovativnoj terapiji i svojoj lekarki već šest godina nema metastaze.



ZAŠTO RADNICIMA PLAĆAM VAKCINISANJE Pričali smo sa direktorom koji zaposlenima daje po 6.000 dinara, a nad njegovom porukom svi treba da se zamisle

<https://www.blic.rs/biznis/zasto-radnicima-placam-vakcinisanje-pricali-smo-sa-direktorom-koji-zaposlenima-daje/ys3cv04>

"Danas sam isplatio tri radnika koji su se vakcinisali i bilo mi je baš drago. Važno je stimulisati što veći broj ljudi na vakcinaciju i nagraditi one koji su svesni uticaja pandemije, kako na život, tako i na ekonomiju i proizvodnju".

Ovako za "Blic Biznis" priča Bogoljub Milenović, direktor firme iz Paraćina, prve firme u Srbiji koja je odlučila da svakog zaposlenog koji se vakciniše protiv korona virus, nagradi, i to osobe do 40 godina sa 6.000 dinara, a starije od 40 godina sa po 4.000 dinara.

"Mislio sam interno, u okviru firme da stimulišem radnike, da nagradim one koji imaju svest o važnosti vakcine. Naravno, to je sve na dobrovoljnoj bazi. Ipak, znajući da se mladi mnogo teže i ređe odlučuju na vakcinaciju, namerno smo taj prag za njih povećali u odnosu na starije od 40 godina. Nije problem ni da izjednačimo sumu, jer je cilj stimulisati što veći broj ljudi na vakcinaciju", objašnjava Milenović, direktor firme "Ljuba Invest" iz Paraćina.

Kako kaže, odluku o plaćanju vakcinacije su doneli vodeći se negativnim uticajem virusa na više frontova, od zdravstva do privrede, ali i činjinice da trenutno postoji dovoljno vakcina.

"Od 80 zaposlenih bilo je između 15 i 20 koji su preležali koronu ili bili u izolaciji, a nekoliko njih imalo je dosta teške oblike, te su odsustvovali i po mesec dana. U svakoj proizvodnji može doći do velikog zastoja ako postoji specijalista za neku liniju. Imali slučaj da nam 15 dana nije radila jedna linija jer nije imao ko da je popravi osim onog koji je bio u kovid režimu. Pandemija svakako ima ogroman uticaj na celu privredu", pojašnjava Milenović.

Dodaje da je osnovna delatnost te firme izvođenje građevinskih radova, pa da kasne sa rokovima jer se razboljevaju i njihovi radnici i podizvođači čime se zaustavlja ceo sistem.

Kako dodaje, važna je njemu još jedna stavka - "svi su postali po malo depresivni, po malo otuđeni jer su Srbi navikli da se druže, da idu na veselja. Moj cilj je da se što pre vratimo na lepa vremena od pre godinu dana".

Iznenađen je velikim brojem negativnih komentara, a ističe i da nije pretpostavljao da će takav postupak biti toliko interesantna tema svima.

"Mi smo rešili da probamo da ubedimo one ljude koji su na granici, koji razmišljaju o mogućnostima vakcinacije. Mnogi su se prijavili pa čekaju da ih pozovu, a neki su već i preležali koronu pa sada ne razmišljaju odmah o vakcinaciji. Moja namera nije ni bila prema njima, već prema onima koji nisu preležali i koji mogu potencijalno da se zaraze", kaže naš sagovornik.

Oni koji neće da se vakcinišu neće snositi nikakve posledice, jer je sve kako ističe Milenović, na dobrovoljnoj bazi.

"Nijedan poslodavac neće dobrog radnika ni zbog čega da sankcioniše, osim teškog prekršaja. Neće ni oni koji se vakcinišu imati bilo kakvu prednost u radu - jednostavno radnik je nagrađen samo prema učinku i ponašanju na poslu. Postoje tu i neki ljudi koji su veoma dugo tu i sa kojima sam i blizak, pa neće da se vakcinišu, to je jednostavno njihova odluka i nikakve posledice neće imati", ističe Milenović.

Radnicima po svetu i do 500 dolara

U svetu su firme spremne da radnicima daju i do 500 dolara za vakcinaciju. Pojedine kompanije umesto novca nude i podsticaje u vidu dodatnih slobodnih dana, vaučera ili velnes programa za svoje zaposlene.

Jedan veliki trgovinski lanac, koji je poznat i građanima u Srbiji, ponudio je nedavno naknadu od 200 dolara svim zaposlenima u SAD koji se vakcinišu protiv kovida-19. Prethodno su slične poteze povukle i kompanije, poput Aldija i Dolar Dženerala, kao i kompanije za dostavu namirnica Instakart.

Nekoliko staračkih domova, od Čikaga do Pensilvanije, ponudilo je svojim zaposlenima bonuse od 150 do 750 dolara ako se odluče za vakcinaciju. Jedna bolnica u Kaliforniji ponudila je 300 dolara, a bolnički sistem u Hjustonu, koji ima više od 26.000 zaposlenih, bonus od 500 dolara radnicima ako se vakcinišu.

Inače, među ekonomistima i stručnjacima za tržište rada podeljena su mišljenja o obaveznosti vakcinacije za zaposlene. Pojedini smatraju da bi poslodavci trebalo da insistiraju da se svi radnici što pre vakcinišu, kako bi se privreda vratila u normalne tokove, dok se drugi suočavaju sa zakonskim i etičkim dilemama.



Ova taksa, ona naknada – privreda plaća namete, iako im država obećava suprotno

<https://rs.n1info.com/biznis/ova-taksa-ona-naknada-privreda-placa-namete-iako-im-drzava-obecava-suprotno/>

Privrednici u Srbiji su tokom 2019. izdvojili duplo više novca za parafiskalne namete nego 2016. godine. Najveći deo novca, gotovo 75 milijardi dinara, otišao je u budžet. Sve moguće i nemoguće takse privatnici u Srbiji danas plaćaju, iako im iz države već deceniju i po obećavaju suprotno - da će takozvane neporeske namete znatno smanjiti.

Taksa za ovo, naknada za ono i tako 1.189 puta. Upravo toliko je NALED-ov i KPGM-ov Regulatorni indeks Srbije registrovao neporeskih nameta na republičkom nivou prethodne godine.

„Kada tome dodamo još i raznorazne namete lokalnih samouprava, pokrajine, javnih preduzeća i drugih državnih agencija, može se zaključiti da je jako teško bilo građaninu, bilo pravnom licu da se snađe u tom moru nameta“, objasnio je Igor Lončarević iz KPMG-a.

Samo na osnovu naplate dvadeset najvećih, privreda je državi 2019. isplatila 148 milijardi dinara – duplo više nego tri godine ranije i od ovog iznosa preko 50 odsto otišlo je direktno u republički budžet.

Najviše novca naplaćeno je za posebnu naknadu za upotrebu državnog puta – 26,1 milijardu dinara. Slede naknada za korišćenje prostora i građevinskog zemljišta i naknada za korišćenje dobara od opšteg interesa sa po 14,9 milijardi dinara.

Na četvrtom mestu su republičke administrativne takse – 9,2 milijarde, a na petom naknade za priređivanje igara na sreću – 8,4 milijarde.

Slično istraživanje sprovedla je Unija poslodavaca Srbije 2015, kada je registrovala nešto manje od 500 neporeskih nameta. U Uniji konstatuju da se broj nameta znatno povećao, suprotno obećanjima da će mnogi biti ukinuti.

„Na kraju kad se sve sabere, na kraju godine, ne možemo uopšte da dođemo do toga da imamo neki profit i da imamo neki razlog zašto smo uopšte organizovali tu proizvodnju“, kaže Nebojša Atanacković iz Unije poslodavaca Srbije.

Nije samo problem broj i visina naknada, napominje Atanacković, već je tu i nedoumica zašto se nešto plaća.

„Recimo, da plaćamo navodnjavanje, a nalazimo se negde u planinskom kraju ili negde na vrhu gde uopšte nema opasnosti od poplava“, kaže Atanacković.

Niti NALED-ov, niti Unijin spisak nameta nije konačan i mnogo je onih za koje se ne zna, dodaje Atanacković.

„Kad bi znali, bilo bi nam nelogično, kad bi znali mi bismo mogli da reagujemo i da kažemo da to nije u redu. Tako da je to zaista, otprilike, hajde imam žrtvu, hajde da pokušam da od nje uzmem što više. A ta žrtva često je na umiranju“, smatra on.

Kako bi se u „džunglu“ nameta uveo red i povećala predvidljivost i transparentnost, NALED i KPMG predlažu izradu javnog elektronskog registra neporeskih nameta, koji bi imao konstitutivno dejstvo.

„To znači da samo naknade koje su upisane u ovaj registar mogu da se naplaćuju“, navodi Lončarević.

Kakva je situacija sa naplatom obaveza bila u 2020. još nije poznato, ali u Uniji poslodavaca kažu da će krajem meseca na Socioekonomskom savetu predložiti da se one „stave na led“ i „razvuku“ tako da privreda, kada se vrati u stanje pre epidemije, ne doživi preopterećenje.

Porezi i doprinosi na rate – nema tolerancije za kašnjenje

<https://rs.n1info.com/biznis/porezi-i-doprinosi-na-rate-nema-tolerancije-za-kasnjenje/>

Za privrednika koji jedan dan zakasni sa uplatom dospele rate poreza i doprinosa, iz perioda vanrednog stanja, kada su primili tri minimalca i odložili plaćanje dažbina, nulta je tolerancija Poreske uprave.

Istog trenutka stiže obaveštenje da više nemaju prava na otplatu zaostalog poreskog duga na rate, te im se nalaže da odmah plate sve rate sa dospelom kamatom.

Takođe, ako jedna rata nije plaćena privrednik se izbacuje iz reprograma. Preduzetnici paušalci moraju da popunjavaju i brojne naloge, nemaju jedinstven račun kao u redovnim okolnostima, pa se dešava da se u ispisivanju brojnih računa i poziva na broj, negde i pogreši. I to se tretira kao kašnjenje, a događa se i da iz nekog razloga, zbog banke uplata ne „legne“ na vreme.

Kako kaže poreski savetnik, Milan Trbojević, tu nema rešenja, jer bi bilo kakav dogovor bio kršenje zakona, jedino može da postoji neki prećutni dogovor sa Poreskom upravom. Jedini zakonski osnov je da privrednik traži novi reprogram, koji nema veze sa „kovid“ reprogramom.

Govoreći o parafiskalnim nametima, kojih je 1.200 prema računici NALED, Trbojević kaže da opterećuju privredu zbog nepredvidivosti i veoma često visokog iznosa – posebno se privrednici žale na ekološku taksu.

Misli da je dobra ideja da sve informacije o tome koje neporeske namete privrednik ima da plati, budu na jednom mestu, pa da privrednik zna tačno šta sve mora da plati, a ne da računa samo na poreze i doprinose.



Frilenserima stiže 40.000 poreskih prijava u aprilu i maju

<https://nova.rs/vesti/biznis/frilenserima-stize-40-000-poreskih-prijava-u-aprilu-i-maju/>

Udruženje radnika na internetu će sutra (19.03.2021.) u 14 časova održati konferenciju za medije ispred ambasade Republike Severne Makedonije gde će govoriti o narednim aktivnostima Udruženja koja se spremaju povodom najave Poreske uprave da će izdati 40.000 novih poreskih rešenja tokom aprila.

Pregovori između predstavnika radnika na internetu i Vlade Srbije trajali su od 15. januara do 5. februara. Okončani su nakon što je Vlada iznela predloge koje su frilenseri ocenili kao neprihvatljive.

Predsednik Udruženja radnika na internetu Miran Pogačar kaže za Nova.rs da je na poslednjem sastanku frilensera i Vlade direktorica Poreske uprave najavila da će, nakon izmena Zakona o porezu na dohodak građana, izdati oko 40.000 poziva, tj. poreskih rešenja za radnike na internetu.

Kako je nakon tog sastanka saopšteno iz Vlade Srbije, predloženo je da se naplata poreza frilenserima zaustavi do izmena Zakona o porezu na dohodak građana koji bi bio usvojen do 1. maja ove godine.

“To je Zakon po kom se mi trenutno teretimo za porez, a oni misle to da menjaju i da ga primene retroaktivno i tom prilikom da pišu 40.000 rešenja”, kaže Pogačar i podseća:

“Mi tražimo da se problem ne rešava na taj način nego da se opet sedne za pregovarački sto jer predlog Vlade da se umanje obaveze apsolutno nije zadovoljavajući i ne može da bude za frilensere. Potrebne su drugačije izmene, odnosno da se počne sa naplatom poreza od 14. oktobra 2020. godine kada je Poreska uprava krenula u kontrolu, a ne da se naplaćuje pet godina unazad.”

Objašnjava će na sutrašnjoj konferenciji biti najavljeni neki od sljedećih korci Udruženja.

“Mi planiramo da preduzmemo mnoge korake, preduzećemo sve što je u našoj mogućnosti da do planiranih izmena ne dođe”, poručuje.

Pitanja za ambasadu Severne Makedonije

Pogačar najavljuje i da će sutra u 14 časova ambasadi Severne Makedonije, ulici Gospodar Jevremova 34 predati pismo sa pitanjima.

“U pismu će se između ostalog nalaziti pitanja koja se tiču tretmana frilensera u Severnoj Makedoniji”, kaže Pogačar.

Objašnjava da nakon toga planiraju da ista pitanja pošalju i ambasadama drugih okolnih zemalja – Mađarske, Bugarske, Rumunije, Hrvatske, Bosne i Hercegovine.

“Pitaćemo sve te zemlje kakav su u njima imali tretman frilenseri, da li su radili poresku kontrolu unazad i kakv je trenutni status frilensera u tim zemljama”, izdvaja neka od pitanja koja će se naći u pismima ambasadama.

Objašnjava da je praksa ambasada da šalju odgovore ili ih objavljuju na svojim zvaničnim stranicama o tome kakva je neka zakonska regulativa u njihovim zemljama.

“Odgovor će nam pomoći da ukažemo na to koliko se tretman frilensera u tim zemljama razlikuje od tretmana u našoj. Ako su druge zemlje mogle mnogo ranije da reše problem koji se tiče zakonske regulative i drugačije se ophode prema frilenserima, ne vidim zašto naša zemlja ne bi sledila dobre primere”, navodi i dodaje:

“Ako Srbija ne može taj problem da reši može da prepíše.”

Presuda: Banka da plati 263.000 dinara za osiguranje kredita

<https://nova.rs/vesti/biznis/presuda-banka-da-plati-263-000-dinara-za-osiguranje-kredita/>

Viši sud u Somboru doneo je pre nedlju dana presudu po kojoj Komrecijlna banka mora korisniku kredita, koji je tužio, da plati troškove osiguranja u iznosu od 113.000 dinara i još 150.000 dinara na račun zatezne kamate. Predsednik udruženja bankarskih klijenata “Efektiva” Dejan Gavrilović kaže za Nova.rs da je ovo još jedna u nizu presuda koje potvrđuju da banke prilikom izdavanja kredita ne smeju da naplaćuju ništa osim troškova obrade.

Gavrilović objašnjava da je Viši sud u Somboru potvrdio da je Komercijalna banka klijentu nezakonito naplatila premiju osiguranja kod Nacionalne korporacije za osiguranje stambenih kredita (NKOSK).

“Umesto da plati svojim novcem, trošak je prevalila na dužnika. On je dao 113.000 dinara za to osiguranje, tužio je banku, dobio je spor pravosnažno. Banka mora da mu vrati taj novac i dobiće još 150.000 zatezne kamate”, objašnjava predsednik “Efektive”.

Dodaje da će banka u ovom slučaju morati da snosi i troškove postupka, da plati advokata, a kredit ostaje osiguran.

“Ništa se neće promeniti u odredbama ugovora između korisnika kredita i banke – kamata, osiguranje, sve ostaje isto, samo što pada na teret banke a ne dužnika, kako je to banka prvobitno zamislila. Ovom presudom je, kako kaže, još jednom potvrđen stav Vrhovnog kasacionog suda (VKS) da je naplata premije osiguranja kod NKOSK nezakonita i da banke treba da vrate novac”, objašnjava.

Podseća da je Vrhovni kasacioni sud još pre dve godine doneo presudu po kojoj je naplatu troškova obrade kredita proglasio za nezakonitu, dok je prva presuda koje se odnosi na naplatu premije osiguranja prvi put doneta u oktobru prošle godine.

“Mi smo prošle nedelje objavili najnovije rešenje Vrhovnog suda koje potvrđuje presudu suda u Novom Sadu da banka mora da vrati novac. U tom poslednjem rešenju Vrhovni sud kaže da je jedina cena koju korisnik plaća efektivna kamatna stopa i svi troškovi koja ona ima usput moraju da budu sadržani u toj kamati – i obrada kredita i osiguranja i bilo šta drugo”, poručuje.

Kako su iz “Efektive” ranije rekli za Nova.rs građani su na premije osiguranja stambenih kredita kod Nacionalne korporacije za osiguranje stambenih kredita odvajali prosečno od nekoliko stotina

evra do nekoliko hiljada evra po kreditu, a taj novac mogu da vrate samo putem sudskog postupka. Dobra vest je što je presuda u njihvu korist gotovo izvesna.

U Lidlu “stampedo”, a skoro svi privatnici pod ključem

<https://nova.rs/vesti/drustvo/u-lidlu-stampedo-a-skoro-svi-privatnici-pod-kljucem/>

Dok su skoro svi privatnici "zaključani" zbog usvojenih mera Kriznog štaba Vlade Republike Srbije u "Lidlu" u Čačku je juče bilo više od 200 ljudi u isto vreme. To je izazvalo veliko nezadovoljstvo građana koji poštuju mere, ali ponajviše ugostitelja koji su zbog zatvaranja ogorčeni, pa su neki od njih predložili čak i i blokadu rada ovog mega-marketa.

Kako su rekli za Nova.rs razmišljaju o mogućnosti da svi zajedno dođu pred kapiju ovog trgovinskog lanca i popreče svoje automobile kako niko od kupaca ne bi mogao da uđe. Uostalom, o tome, kakva je situacija bila u ovoj trgovini najbolje svedoči fotografija Rade Karanac koju je objavila na svom tviter nalogu.

“Juče je ovako izgledala situacija u čačanskom “Lidlu”. To je slika rigoroznih mera Vlade Republike Srbije. Ali zato ne rade Biblioteke, knjižare, radnje za hemijsko čišćenje...Zbogom pameti”, napisala je ona na ovoj društvenoj mreži. Istog stava je i predsednik Sindikata profesionalnih fudbalera “Nezavisnost” koji je istovetnu sliku okačio na svom tviter nalogu.

Podsetimo, prekjuče su čačanski ugostitelji, vlasnici frizerskih radnji, salona venčanica i igraonica, njih oko 200, održali protest ispred Gradske uprave u Čačku jer su nezadovoljni merama protiv koronavirusa koje je Krizni štab usvojio. Oni su na nekoliko minuta i blokirali ulicu koja prolazi pored opštinske zgrade i naveli da svi privatnici nemaju isti tretman od nadležnih, ali su u međuvremenu od strane gradonačelnika zamoljeni da se strpe, jer će on, kako je rekao, njihov problem predočiti nadležnima u Beogradu i pokušati da ga reši. Zapravo, nove mere predviđaju da rade samo prodavnice hrane, benzinske pumpe i apoteke do ponedeljka.

Čak je i premijerka Srbije, Ana Brnabić izjavila da je neophodno usporiti život u Srbiji, kako bi se videli da li brojevi, kada je u pitanju zaražavanje počinju da stahniraju ili opadaju. Međutim i žitelji Čačka, ali drugih gradova se s pravom pitaju kako je moguće da su zatvoreni diskonti u koje ulaze kupci jedan po jedan, a Lidlu i sličnim marketima je dozvoljeno da rade iako se tu u isto vreme nađe i po 300 kupaca.

“Da li je to usporen život radi suzbijanja epidemije i kuda plovi ovaj brod”, postavljaju Čačani logično pitanje.

U Užicu hleb skuplji za pet dinara

<https://nova.rs/vesti/drustvo/u-uzicu-hleb-skuplji-za-pet-dinara/>

Najveće pekarsko preduzeće u Užicu, “Sreten Gudurić”, od ponedeljka je cene svih vrsta hleba podiglo za po pet dinara. Veće su cene i svih vrsta peciva ovog proizvođača.

Cena vekne belog hleba umesto 50 sada košta 55 dinara a za isti iznos veća je cena svih drugih vrsta hleba. Nekada jedini a danas i dalje najveći proizvođač hleba u Zlatiborskom okrugu, "Sreten Gudurić", hlebom snabdeva najveći broj stanovnika ovog okruga.

Od početka godine povećana je cena i drugih osnovnih namirnica, a samo cena suncokretovog ulja, tokom dva poskupljenja porasla je za oko 20 dinara po litru.

Rast cena osnovnih namirnica ide u korak sa uvećanjem cene električne energije i goriva. Tako su cene dizela i benzina od početka godine porasle za po nešto više od 20 dinara po litru.

Danas

Bivši vlasnik ATP Vojvodina: Niz nepravilnosti u prodaji delova firme u stečaju

<https://www.danas.rs/ekonomija/bivsi-vlasnik-atp-vojvodina-niz-nepravilnosti-u-prodaji-delova-firme-u-stecaju/>

Bivši vlasnik Autotransportnog preduzeća (ATP) „Vojvodina“ u Novom Sadu, Ilija Dević rekao je danas da je u pokušaju prodaje delova tog preduzeća u stečaju niz nepravilnosti na koje država godinama nije reagovala, iako je i sama poverilac.

Dević je za Betu rekao da je stečajni upravnik Nikola Pavlović imovinu tog preduzeća podelio u tri celine, servisni centar, autobusku stanicu i pravo korišćenja zemljišta, iako samo zajedno čine funkcionalnu celinu i da su juče otvorene ponude jer nisu prihvaćene ni primedbe Republičkog javnog pravobranilaštva i Komercijalne banke.

Stečajni upravnik Nikola Pavlović, iako je pravilima prodaje predviđeno da prisustvuje otvaranju ponuda i potpiše zapisnik to, kako je rekao, nije učinio zbog toga što se nalazi u bolnici na lečenju od kovida-19.

Preduzeće ATP „Vojvodina“ prodato je na aukciji 2004. godine Iliji Deviću koji je sa tadašnjom gradonačelnicom Novog Sada Majom Gojković potpisao ugovor prema kome se obavezao da prema gradskim planskim dokumentima na placu preduzeća izgradi novu autobusku stanicu i servisni centar, a da po dobijanju upotrebne dozvole Grad izmesti autobuski saobraćaj na tu lokaciju.

Grad, međutim, nije ispunio svoj deo obaveza, preduzeće je otišlo u stečaj, zbog čega Dević vodi više sudskih postupaka, a odštetni zahtev je više od 100 miliona evra zbog investicije od 30 miliona evra i izgubljene dobiti.

„Stečaj se vodio uz niz nepravilnosti, a suština je da je država, iako je i sama poverilac, godinama ćutala i dozvoljava da se uništi moja investicija“, rekao je Dević za Betu.

Dodao je da je 16. marta, dan pre otvaranja ponuda, sudija Slobodanka Komšić u Privrednom sudu u Novom Sadu odbacila sve primedbe kako bi se „što pre realizovala prodaja jer takav kriminal niko ne bi hteo da sprovede, osim sadašnjeg stečajnog upravnika Nikole Pavlovića“.

Dević je rekao da je u „ATP investirao teško zarađeni novac koji je stekao poštenim radom do 1990. godine kada su se poštovali zakoni i da nikad nije imao nikakvu političku podršku niti je uzimao državne kredite“ .

On je rekao da je na lokaciji te nove autobuske stanice bila predviđena gradnja hotela i benzinske stanice, ali da je nakon što je Grad Novi Sad odbio da preseli staru autobusku stanicu na novu lokaciju, firma otišla u stečaj.

Postupak prodaje, prema njegovim rečima biće okončan tek kada zapisnik potpiše stečajni upravnik, a pretpostavlja se da će mu biti odnet u bolnicu, zatim se zapisnik šalje Odboru poverilaca da ga razmotre i ako imaju primedbe ulože prigovor.

Servisni centar je, kako je rekao, ponudjen po početnoj ceni od 1,44 miliona evra, a procena je da je na njemu izgubljena dobit oko 80 miliona evra.

Dević je rekao i da je imovina koja se prodaje pod teretom hipoteka, a da o prodaji imovine nije bilo obavješteno čak ni Republičko javno pravobranilaštvo koje, zastupa Poresku upravu i njena potraživanja iako je to zakonska obaveza.

Za kupovinu dela ATP Vojvodina, servisnog centra ponudu je dala kompanija „Matijević“ od 1,45 miliona evra, a početna cena je bila 1,44 miliona evra.

Suvlasnik kompanije „Matijević“, Zoran Matijević rekao je danas da su dali najbolju ponudu od 1,45 miliona evra za kupovinu servisnog centra jer žele da prošire zastupstvo za prodaju traktora.

„Planiramo da proširimo asortiman naše firme Agrovojvodina mehanizacija koja je zastupnik nekih marki traktora i pregovaramo da uzmemo još neke brendove iz oblasti poljoprivrede i za tu vrstu posla lokacija ATP Vojvodine nam je idealna“, kazao je Matijević agenciji Beta.

Za prodaju autobuske stanice, kao imovine ATP „Vojvodine“ nije bilo zainteresovanih kupaca, a za zemljište postoji interesovanje.